

近30款语音平台宣布关停,矛头直指“概率玩法”

语聊APP陷“关停潮”

公开信息披露,4月17日,语聊头部平台伴伴武汉总部多名高管及员工被深圳警方带走调查;5月15日,武汉比熊语音的办公场所被警方跨省查封;6月2日,欢欢语音、多多语音运营主体千音网络科技(广州)有限公司,有十多位高管被浙江常山县警方带走。

据不完全统计,今年5月至6月,有近30款语音平台停止服务,停服公告给出的理由大多数是“业务调整”。7月5日,运营长达8年之久的腾讯旗下音频平台企鹅FM发布下线公告,称由于业务调整,即日起关闭用户注册及充值功能,并在9月6日起正式停运。

关停浪潮汹涌而至,科技行业内对语音社交乃至整个音频行业的质疑、批评声音骤增。有批评者认为,定位于陌生人、弱关系的语音社交产品,在以微信、QQ为绝对主导的熟人社交强大市场壁垒区隔下,发展多年却至今仍未解决商业模式不清晰、用户留存难等问题,与此同时,灰色地带隐患渐多,软色情、涉赌、不良言论等内容顽疾始终挥之不去,随着监管强度的增加,语音社交恐怕会就此“凉凉”?也有多位行业关联人士表示,这样的结论下得太早,也太武断,真实情况没有表面看来的这么糟糕。

■新快报记者 郑志辉



关停 语音直播平台接二连三发公告

据记者了解,2018年上线的伴伴,是国内最大的语音社交平台之一。APP介绍这样写着,“是一款聚集了千万年轻人的线上派对平台,聚集众多可爱的小哥哥小姐姐,集破冰小游戏、电台直播等多元化产品于一体,在这里,你可以边玩边听,也能轻松遇见那个有趣的TA。”

伴伴上线仅一年,其用户量就突破三千万,截至上述事发前,注册总用户量已经近亿。同时,公司规模也在千人以上。受调查事件影响,上千名员工和大量主播被欠薪。

据记者了解,伴伴公司近日已与员工、实习生沟通所欠工资和社保事宜,近500名员工已顺利办理离职并按N个月的离职补偿签署协议,公司也已完成了4

月和5月的社保补缴。

6月初,就在千音被曝高管被带走的几天时间里,多家语音直播平台接二连三地发布停服公告。6月还未过半,就已经有20家语音直播平台宣布关停或正式关停。

这些语音平台的产品介绍和伴伴十分相似,至于关停的原因,9家发布过停服公告的平台给出最多的解释是“公司业务调整”,只有两家平台解释是“无力继续承担亏损”。

7月11日网传知名语音社交APP氧气语音运营方广州心娱科技突遭相关警方搜捕,其后有该公司工作人员对外称,确实有警察来公司进行搜捕,公司怀疑是竞争对手抹黑。

监管 网信办开展专项整治

一系列事件发生源头,要回到2022年4月,中央网信办发布通知开展“清朗·整治网络直播、短视频领域乱象”专项行动,其中提到严格规范部分直播平台开设抽奖、竞猜、返利、夺宝等活动,坚决打击变相实施博彩诱导用户参与赌博行为。当时受疫情影响执法不便,一直到最近,整治活动才陆续展开。

有业内人士日前对记者表示,互联网市场是有集聚地效应的,语音聊天平台相对集中在广州和武汉,因此也是最近公安机关侦办这类案件相对比较多出现的地方。对于“声势浩大”搜捕,该人士指出:“互联网犯罪的特点是用户来自天南海北,只要有受害人在当地报案了,当地公安机关就有权按照法定程序申请跨区办案。由于互联网企业涉及的人员众多,公安机关会希望尽可能把可能涉

案的人都先控制起来,方便案件的侦办,就会出现出动好几台大巴的情况。”

在这一波语聊行业的“关停潮”中,尚未有公开说明的涉案原因。然而,无论是语音直播圈内,还是知情人士透露,大多都将矛头指向了概率玩法或称随机玩法。

上海兰迪(广州)律师事务所执行主任孔云飞律师表示,到目前为止,近月来发生的一系列事件都还没有定案,不能就此评判涉事企业是否犯罪。涉事企业也可能在完成配合调查后恢复正常运营。“从过往经验来看,有些平台更多可能是被利用了,但也有一些小平台建立之初就怀着违法犯罪的目的,用语音社交的合法外衣包装赌博色情的东西。这种可能很快就被公安机关打掉了。”

律师

是玩法还是赌博 关键要看“资金流”

据记者了解,所谓概率玩法,是在游戏和直播行业中十分常见的营销互动玩法,有助增加用户的黏性和转化率,典型游戏形式有大转盘、开宝箱、砸金蛋等,可以实现“以小博大”——用户用较少的资金投入,获取更高额的虚拟礼物;其后,用户将虚拟礼物打赏给主播,主播再将礼物同平台进行提现结算。

拥有以互联网刑事业务为核心业务的律师团队的上海兰迪(广州)律师事务所,近年不仅参与多宗网络犯罪刑事辩护及参与撰写中国首部网络刑法学教材,还曾为一些知名游戏企业提供刑事合规服务,为直播平台的概率性玩法提供合规体检服务。

孔云飞律师告诉新快报记者,关于概率玩法,早几年公安部、文化部就有发文说明要求,如运营企业需要公布抽取和合成道具的属性和概率等。在合乎这些要求的情况下进行游戏,是不违法的。不能说有平台或者企业提供概率玩法,就涉嫌开设赌场,参与者就是涉赌。

对于如何界定合法与违法的界限,孔云飞指出,关键要看“资金流”。

“正常情况下,如果只是获得一些平台奖励,享受平台更多的功能或者服务之类的,那就很难认定是赌博。赌博,既要有客观事实,也要有主观意识。如果用户参与只是为了换取某些娱乐性功能,完全不存在‘以小博大’的

情况。”

如果是赌博性质,那一定存在玩家和平台或者公会之间有资金交互。例如存在“提现”服务,用户可能是平台或者主播、公会,资金往来可能是平台内或者平台外的,甚至是玩家与玩家之间的资金网,这都是近年来一些涉赌违法犯罪案例中为了规避监管尝试过的方法。

从这个角度来说,涉赌的可能是平台、公会、主播个人或者兼而有之。比较典型的平台涉赌案例中,有部分平台以直播为幌子,在直播间中设置概率类游戏,并对外宣传概率游戏的玩法吸引赌客,赌客通过向平台充值获得虚拟币,用虚拟币投注概率游戏,获得超过投注价值的奖品,再将奖品打赏支付给主播,主播利用自身的提现功能扣除抽成后将剩余的金額支付给赌客,从而实现完整的“上下分”功能。

